

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,773

Suscripción en Córdoba. } Per un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50 »
Fuera de Córdoba..... } Per un mes... 2,50 »
Por trimestre. 7 »

LUNES 23 DE JULIO DE 1894

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicacion al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLV

CONTRA LA MOSCA DEL OLIVO

Conocidos son los daños que la mosca del olivo (*Dacus oleae*) causa todos los años en las comarcas españolas donde se cultiva el árbol de Minerva. El gobierno italiano, por medio de la Dirección de Agricultura, ha creído conveniente dirigir a los olivicultores breves instrucciones para que combatan el insecto; y ya que los gobernantes españoles no se cuidan, por punto general, de tales asuntos, reproduciremos la circular publicada por la prensa de la península de los Apeninos:

«La mosca olearia, dice, se asemeja a la mosca común; pero es una tercera parte mas corta que esta. Tiene la cabeza de color anaranjado; el coselete gris en la parte superior y aleonado en las laterales; el abdomen de color negro en la alta, y las alas transparentes con reflejos dorados y rosados.

»En Julio aparece la mosca del olivo cuando ya son grandecitas las aceitunas. La hembra deposita un huevo en la pulpa de dicho fruto, agujereándole por medio del oviducto, que es una especie de barrena.

»El gusano que sale del huevo abre una galería para dirigirse hacia el hueso, y una vez junto a éste, continúa excavando hasta que, estando a punto de convertirse en crisálida ó ninfa, abandona la aceituna para descender al suelo ó esconderse entre las hendiduras de la corteza; cuando no, permanece en la misma aceituna.

»En el estado de larva ó gusano, vive el insecto un mes próximamente si es de la primera generación, y mas en las sucesivas.

»Las moscas de la primera generación aparecen a fines de Agosto ó en los primeros días de Septiembre; realizan el acto de la fecundación y depositan los huevos en las aceitunas. Las larvas viven nutriéndose de la pulpa de éstas, y cuando han adquirido el necesario desarrollo, se transforman en crisálidas, para aparecer con la forma de moscas en Octubre.

»Las de esta generación, es decir, de la segunda, depositan otros huevos, de los cuales nace una tercera generación, que en las regiones meridionales y en las comarcas caldeadas por el sol dá origen a una cuarta serie.

»El gusano de la aceituna es dañino porque devora la cuarta parte de la pulpa del fruto é indirectamente determina la caída precoz de éste; además, el aceite que se elabora con las aceitunas agusanadas resulta de mala calidad y en ocasiones es inútil hasta para quemar.

»Esta mosca puede causar daños enormes, porque de una hembra que nace en Julio, en localidades donde se desarrollen tres generaciones, pueden proceder hasta 250.000 gusanos. De esto aparece evidente la necesidad de combatir la mosca en cuestión con la mayor energía y diligencia.

»En la lucha contra este insecto se deben tener en cuenta las advertencias siguientes:

1.º Es necesario hacer la recolección en cuanto comienzan a cambiar de color las aceitunas, y han de ser recogidas en cualquier época en que caigan al suelo.

2.º La molienda de la aceituna se ha de efectuar, siempre que sea posible, inmediatamente despues de recolectado el fruto, y cuando esto no sea dable, habrán de ser conservadas las mismas aceitunas en almacenes con las ventanas cerradas constantemente con telas, ó mejor, con redes metálicas finas.

3.º Despues de entresacar las ramas de los olivos, y efectuar una poda buena y racional, se practicará una cuidadosa limpieza y monda del tronco.

4.º Terminada la recolección, se efectuará la cava del terreno que está debajo de los árboles, con objeto de colocar a profundidad mayor la capa superficial en que se encuentran las moscas en estado de larva ó en via de transformación, y se pasará sobre dicho terreno el rodillo a fines de la estación invernal.

VELADA MUSICAL

Como habíamos anunciado, anteanoche tuvo efecto en la casa-habitación de nuestro querido amigo don Cipriano Martínez Rucker, inteligente profesor de música y maestro compositor, el noveno concierto de los que viene ofreciendo a sus intimos y a los numerosos discípulos a quienes el señor Martínez enseña con evidente fruto los conocimientos teórico prácticos del divino arte. Los salones en planta baja de la pintoresca huerta de San Basilio reunieron en su amplio recinto una concurrencia numerosa y distinguida, teniendo el sexo bello dignísima representación. Próximamente a las nueve dió principio la ejecución del programa, cuya primera parte se componía de los siguientes números: «Barcarola» para violín y violoncello y piano por los señores don Fernando Barbudo, don Angel Galindo y Martínez Rucker. «Capricho Español» para piano por la señorita doña Valle Barbudo. «Gran Fantasia» sobre motivos de la ópera Fausto, por la señora doña Josefina Arambura de Cano. «Melodía Religiosa» para canto, piano, violín, violoncello y harmonium por la señora de Martínez Rucker, señorita de Barbudo y señores Barbudo, Galindo y Martínez. Las últimas notas de cada uno de los números eran recibidas por la inteligente concurrencia con nutridos y prolongados aplausos, mereciendo especial mención la *Melodía Religiosa*, en que su actor, señor Martínez Rucker, demuestra su gusto y sentimiento en aquella obra armónica de indiscutible mérito artístico. Al terminar la brillante ejecución de los números que figuraban en la primera parte, siguió un breve descanso. El alegre pátio de entrada convirtiéndose en animado paseo, por donde circulaban las encantadoras jóvenes que un momento antes invadían el salón destinado al concierto y que formaban el más bello y delicado ornamento de la fiesta. Cerca de las once dió principio la segunda parte, en esta forma: «Adios a la Alhambra» para violín, por el señor don Fernando Barbudo. «Sogno d'oro», melodía para canto, violín y piano, por la señora de Martínez Rucker y los señores Villoslada y Rucker. «Nel Campo Santo», melodía cantada por el señor don José Rodríguez Cisneros. Ruidosos aplausos siguieron a la ejecución de este número, y a instancias de los concurrentes cantó el señor Rodríguez Cisneros la romanza *La mia bandiere* y la sentida composición *El canto del presidario*, sobre el motivo de *peteneras*, iniciando el señor Rodríguez las hermosas facultades de su extensa y bien timbrada voz, que emite con dulzura y verdadera maestría. «La Leyenda», para violín y piano, por el señor don Angel Villoslada y Martínez Rucker; «La Gavotte» (Style ancien) para violín, violoncello y piano, por los señores Villoslada, Galindo y Rucker, y el «Trio en re», por los mismos señores, dieron fin al variado programa compuesto de obras de maestros de tanta fama como Pesca, Nogués, Zabalza, Monasterio, Denza, Vienianski y Martínez Rucker. Quisiéramos contar con mayor espacio para detenernos en cada uno de los números vocales ó instrumentales, y dar una idea, siquiera aproximada, del conjunto de delicadas bellezas armónicas que anteanoche escuchamos, y de las melodiosas notas que, al interpretar fielmente las partituras de aquellos maestros, arrancaron de los instrumentos los profesores ya referidos y emitieron los cantantes con vibrante entonación. Pero, la falta de una revista detallada, creemos que la suple nuestra buena voluntad, enviando el parabien mas sincero al señor Martínez Rucker, que, con su distinguida esposa, organizan estas amenas reuniones que deleitan y recrean, reuniendo a una buena parte de la elegante sociedad cordobesa en sus salones, donde se respira el arte, y donde, repetimos, brindan los señores de Martínez Rucker con su amistad sincera traducida en las mas finas pruebas de atención y cortesía.

M. M. A.

Son continuas las quejas de los viajeros por las faltas que se notan en algunas estaciones de la línea de los Andaluces, que carecen generalmente de techo donde resguardarse de la inclemencia del tiempo, cuando tan fácilmente podría evitarse. Pero por lo visto esto le importa poco a la compañía.

Anteayer, en el expreso de Madrid, era esperado en Jerez de la Frontera nuestro distinguido amigo el excelentísimo señor Duque de Almodóvar del Río, Diputado a Cortes por aquella ciudad y vicepresidente primero del Congreso.

Hasta el treinta y uno de Agosto se encuentran cerradas las escuelas públicas de esta provincia. Durante este tiempo podrán ausentarse los maestros, dando de oficio conocimiento a la respectiva autoridad local del punto a donde se trasladen provisionalmente, y no podrán ejercer su cargo dentro de las escuelas ni utilizar el mobiliario ni material de enseñanza.

Entre los proyectos del actual ministro de la Gobernación señor Aguilera incluyen los periódicos de Madrid el de crear en cada provincia una estadística del trabajo, que formarán las Diputaciones provinciales, estableciendo los negociados correspondientes, y cuyo fin será conocer de una manera exacta las necesidades del elemento obrero en nuestro país.

En la próxima semana saldrán de esta capital para las aguas de Vichy, nuestros distinguidos amigos el excelentísimo señor Duque de Hornachuelos y su hijo primogénito el digno representante en las Cortes por el distrito de Lucena, en esta provincia.

Ha salido de esta capital en dirección a Málaga para embarcarse para Melilla, a incorporarse al regimiento de dragones de Santiago, nuestro paisano el comandante de Caballería señor don Rafael Velasco y Vergel.

El sábado no ingresó cantidad alguna en la Caja provincial, y se pagaron 2068 pesetas y 75 céntimos de los 2579'54 que quedaron en arcas del día anterior y que eran correspondientes al periodo de ampliación. Existen pues, para hoy 515'79.

Toda la prensa de Montevideo prodiga los más entusiastas aplausos al notable actor don Julián Romea, que el verano anterior hizo las delicias de los concurrentes al Teatro-Circo de Córdoba.

El Congreso Eucarístico se inaugurará el 25 en Reims. La principal cuestión que se tratará es la del catolicismo en Oriente, que ha adquirido vivo interés despues de la última y notabilísima Enciclica de Su Santidad.

Se ha publicado el número 26 de la interesante ilustración «La Hormiga de Oro», correspondiente al 15 de este mes con el siguiente contenido: Texto.—La liebre de Satanás.—El gran Carnot.—Una insurrección a bordo.—La toma de la Bastilla.—Notas científicas: El Observatorio meteorológico del Monte-Blanco.—Noticias generales.—Continuación de la novela *Aventuras de un navegante*.—GRABADOS.—Casimiro Perier, nuevo presidente de la República francesa.—Un bosque de cactus en la Jamaica.—La ración diaria: cuadro de E. Ravel.—El Payador: campasino de la República Argentina.—Puente sobre el Ebro en Zaragoza, desde las ruinas de San Lázaro.—El Observatorio del Monte-Blanco: primera caseta de instalación.—Vida y muerte: composición de Gallieni.—Un criado expresivo: composición humorística, por Cila. *La Hormiga de Oro* se publica cuatro veces al mes en la librería del mismo nombre, rambla de Santa Mónica, 16, Barcelona, al precio de 10 pesetas al año.

Efemérides.—Hoy.—1588.—Se publica en Inglaterra el *English Mercury*, primer periódico político.—1805.—Derrota de los ingleses en Tenerife.—1873.—Los cantonalistas de Granada prenden al arzobispo.—1874.—Segunda acción de Castelfullit de la Roca.

MONTÉ DE PIEDAD

DEL SEÑOR MEDINA Y CAJA DE AHORROS DE CORDOBA

Lista de las alhajas que, con arreglo a los Estatutos de este Establecimiento, corresponden venderse en subasta pública

el lunes 23 del actual, procedentes de los empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Septiembre último.

Once hilos de perlas sueltas, tres pares de zarcillos idem, dos idem rosetas, seis sortijas, zarcillos alemanes y sortija idem 185 pesetas.—Cubierto de plata 16.—Aretes de topacios 6 y 50 céntimos.—Remontuar de plata 16.—Reloj señora plata 8'50.—Potencia de plata 2'25.—Reloj áncora de plata 7'50.—Aretes de oro 4'25.—Dos ajustadores de oro 7'50.—Once ópalos y un diamante 4'25.—Remontuar de plata 16.—Reloj de plata 6'50.—Zarcillos de oro rotos 10'75.—Sortija de perlas 4'25.—Dos botones piedra verde 7'50.—Cinco sortijas mosquetón de oro y seis cucharillas de plata 26'50. Sortija de oro 4'25.—Dos cubiertos de plata, dos pares de zarcillos y cadena de plata 50.—Alfiler de perlas 2'25.—Rosetas de perlas 6'50.—Un botón de piedras verdes 4'25.—Sortija de perlas 2'25.—Gemelos y alfiler de corbata de moneda de oro 26'50.—Cuatro cubiertos de plata 70.—Cruz de esmeraldas 21'25.—Cintas de topacios 9'50.—Almendras de zarcillos de oro 4'25.—Reloj plaqué 21'25.—Remontuar señora de oro, tres sortijas y rosetas de piedras falsas 64.—Tres onzas de botones de plata, rosetas, cruz, relicario idem y zarcillos esmeralda falsa 10'75.—Pulsera alemana 8'50.—Reloj de plata 10'75.—Dos almendras de pendientes de perlas 5'50.—Tres cubiertos de plata 58'50.—Cadena de plata 4'25.—Reloj y cadena de plata 10'75.—Rosetas de oro 6'50.—Rosetas de perlas 6'50.—Rosetas de perlas y cadena de oro de caello 37'25.—Sortija de oro de señora 58.—Dos pulseras de plata 3'25.—Rosetas de perlas 10'75.—Remontuar de plata 16.—Reloj de plata 6'50.—Rosetas de una perla 3'25.—Dos pulseras de plata 4'25.—Rosetas de una perla 4'25.—Zarcillos de perlas 11'75.—Dos eslabones de cadena de oro 19'25.—Alfiler de perlas sin colgante 42'50.—Remontuar de plata 16.—Zarcillos de perlas 8'50.—Reloj descompuesto 2'25.—Tres onzas de plata y rosario 3'25.—Cuatro sortijas, zarcillos y botón de oro 26'50.—Aretes de oro lisos y cucharilla de plata 2'25.—Reloj de plata 6'50.—Rosetas de oro 4'25.—Zarcillos de oro y cubierto de plata 26'50.—Tres botones de perlas rotos y dos pasadores de plata 8'50.—Cintas de topacios y otra de perlas 21'25.—Pendientes y tres botones de perlas 19'25.—Alfiler de oro y aretes de topacios 12'75.—Remontuar de plata de señora 10'75.

Córdoba 21 de Julio de 1894.—El Contador, Manuel Anquita.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Apolinar, obispo y mártir, y San Liborio, obispo y confesor.—Mañana, Santa Cristina, virgen y mártir.

JUBILNO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia Parroquial de Santiago, por un devoto, en sufragio de sus difuntos.

Pasado mañana, a las oraciones, dará principio en la iglesia auxiliar del Espíritu Santo, Campo de la Verdad, una novena a la Santísima Virgen del Carmen, en la que se rezará el Santo Rosario, con cánticos a la Virgen, plática todos los días sobre la oración, y las siete peticiones del Pater Noster, y el último día sermón sobre las glorias del Carmelo.

Los asociados a la corte de María visitarán hoy a Ntra Sra. de las Angustias, en San Agustín.

X y IX aniversarios DEL SEÑOR

Don Francisco de P. Garcia de la Palma y de su hija la señorita DOÑA ELOISA GARCIA GONZALEZ Que fallecieron, respectivamente, en Carcabuey y Córdoba los días 24 y 26 de Julio de 1884 y 1885 (D. E. P. A.)

Todas las misas que se celebren en la capilla del Rosario de la Santa Iglesia Ca-

tedral por los señores Sacerdotes invitados al efecto, desde las seis de la mañana de los días 24 y 26 del corriente se aplicarán en sufragio de los finados.

La señora directora de la Normal y sus hermanos ruegan a sus amigos recen alguna oración por sus inolvidables padre y hermana.

Segundo aniversario.

LA SEÑORA

Doña Josefa Lozano y Padilla VIUDA DE RIVAS

Falleció el día 23 de Julio de 1892.

Todas las misas que se celebren mañana, en la capilla del Rosario de la Iglesia de San Pablo, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, desde las seis de la mañana, se aplicarán en sufragio de dicha señora (q. e. p. d.)

Sus hijas hijos pelíticos y nietos ruegan a sus amigos recen alguna oración por su inolvidable madre.

Espectáculos.

PLAZA DE TOROS

Con el permiso de la autoridad y si el tiempo no lo impide, se verificará una gran corrida de

SEIS NOVILLOS-TOROS

en la tarde del día 25 de Julio de 1894, festividad de Santiago.

Se picarán, banderillearán y estoquearán seis hermosos novillos-toros de desecho de tonta y cerrado de la famosa ganadería de D. Joaquin Muruve, vecino de Sevilla.

Espadas.—Los renombrados diestros José Rodríguez (*Bebe chico*) y Antonio de Dios (*Conejo*), ambos de Córdoba, los que matarán alternando, con sus correspondientes cuadrillas.

Las puertas de la plaza se abrirán a las tres y la corrida empezará a las cinco en punto.

PRECIOS.—Sombra.—Sillas de palco con entrada, 3 pesetas 10 céntimos.—Asientos de barandilla con idem 2 pesetas 60 céntimos.—Asientos de barrera con id., 2 pesetas 60 céntimos.—Entrada general, 1 peseta 85 céntimos.—Sol.—Entrada general, Una peseta.

TIRO DE PICHON

En la calle del Gran Capitan núm. 11

ULTIMA HORA

Madrid 22 (5'10 mañana).

Los moros de las kábilas fronterizas a Melilla han recibido una carta del scherriff Haferas, aconsejándoles que no cedan los terrenos que forman la zona neutral, ni permitan su demarcación si el Sultán no se los compra. El scherriff alienta a la resistencia, ofreciéndose a capitanearlos al frente de 8000 infantes y 5000 hombres de a caballo, con abundantes municiones y viveres.

Los riffeños de la kábila de Benisicar, que son los de temperamento más levantisco y belicoso, siguen agravando la situación.

En vista de tal estado de cosas, el príncipe Muley Araaf ha pedido con urgencia refuerzos a su sobrino.

El general Cerero, comandante general de Melilla, está más aliviado del golpe que recibió en la pierna con el estribo de la silla del caballo, al regresar de girar una visita a los fuertes recién construidos.—C.

Santander 22 (9 noche).

Los toros de Lopez Navarro lidiados esta tarde han resultado malos, matando diez caballos.

El Torerito ha estado superior en la brega y muerte de sus toros, recibiendo una entusiasta y continuada ovación.

Bonarillo regular en dos y superior en uno.—Corresponsal.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

